

上，以培训聚焦组织工作、干部工作、人才工作，着力服务全省组织人事干部的云南组织干部学院应运而生。通过积极探索“小而精、小而特、小而优”的办学之路，组干院的培训专业化程度不断提高，为新时代建设一支忠诚干净担当的高素质干部队伍发挥了积极作用。

云南通过持续不断地开展各类培训活动，基层党组织认识弱化、淡化、虚化的问题得到有效解决，党员的素质与能力不断提升。

让红色阵地遍布云岭大地

2017年6月，位于昆明市西昌路的“云岭先锋·党建书苑”旗舰店正式开业。作为全国省级层面首家党建专业书店，党建书苑的建立，在云岭大地掀起了学用党建读物的热潮。通过在全省范围内建党建书苑、党建书屋、党建书架、组工书架等4种类型的党建读物学用平台，截至2019年底，云南共建成2.5万余个党建读物学用平台，覆盖省、州（市）、县（市、区）、乡（镇、街道）、村（社区）5级党组织，以及全省机关事业单位、高校、国企、县级“两新”党组织等。如今，党建读物学用平台已成为云南独具特色的“红色阵地”，成为广大党员干部的“加油站”和“充电桩”。

随风潜入夜，润物细无声。党建读物学用平台的建设，在广大党员干部心中播撒下了热爱阅读的种子，云天化集团的党员干部就是其中的受益者。“依托学用平台，集团总部成立了读书会，吸引了不少企业职工积极参与学习。”据云天化集团总部机关工会主席宋伟介绍，以前组织党员参加活动受形式和场地限制，现在建起党建书屋，党员干部更积极参加读书学习，还策划开展各项读书专题活动。通过平台建设，党员的党性增强了、学习的氛围更浓郁了。如今，该模式也从云

天化集团总部延伸到各个下属子公司。

为更好地完成基层党建主题年的各项要求，营造浓郁的党建氛围，云南各地各部门纷纷结合自身实际，打造一批具有当地特色的红色文化阵地。昆明市五华区以翠湖周边13处重要历史事件和重要机构旧址为依托，重点打造了“翠湖党建示范圈”，把红色资源全方位融入城市基层党建。据五华区委组织部相关负责人介绍，翠湖周边红色文化资源多，通过深度挖掘西南联大、云南陆军讲武堂、朱德旧居等单位中的党建元素，五华区沿着翠湖创建了一批开放式组织生活基地、爱国主义教育基地、党员干部现场教学基地，真正把红色资源建起来、用起来。

随着城市化进程加快，越来越多的农村劳动力进入城市，这其中也包含着不少流动党员，如何在这部分党员和党组织中营造浓郁的党建氛围，使其充分发挥先锋模范带头作用，也是基层党建主题年的重点工作之一。据昭通市在昆党工委书记刘仁华介绍，昭通在昆人员有40多万人，通过丰富党建载体、创办《昭通在昆党建》季刊、组织流动党员党组织跟属地党组织开展活动等方式，让“离家不离党，离乡心向党”的观念在流动党员群体中深入人心。

让先进典型发挥示范引领作用

4年来，云南基层党建打造了一批批典型特色亮点，为了更好地总结宣传，2019年10月，云南成功承办了全国地方党刊领导、采编骨干全媒体培训班暨“不忘初心、牢记使命”云南党建创新探索主题采访活动。全国35家党刊记者分成6个组，深入12个州（市）对云南基层党建工作进行实地采访，每家刊物均专稿刊载云南基层党建创新做

法，在全国传播了云南基层党建经验，提升了云南党建品牌效应。

中国期刊协会副会长、中刊协党刊分会主任委员、重庆市委当代党员杂志社总编辑杨树弘全程参与主题采访活动，并对活动给予高度评价：“这次活动，让人收获满满，心潮澎湃。在各采访点，各族群众对党的拥护、对党员干部的信赖、对脱贫奔小康的信心，深深感染着我们。我们要发挥好党刊舆论主阵地作用，充分展示各族群众共同团结奋斗、共同繁荣发展的火热实践，展示云岭大地党员干部践行初心、一心为民的情怀，展示七彩云南的党建创新。”

榜样的力量是无穷的。近年来，在基层涌现出了农民需要什么就研究什么的“时代楷模”朱有勇院士、坚守贫困山区书写教育传奇的“严师慈母”张桂梅老师、十多年来扎根基层默默奉献的“巾帼标兵”李亚玲书记等一批先进典型。在各级组织部门的大力支持下，经中央、省级主流媒体的深度挖掘，通过广播、报刊、电视、新媒体等各类载体的广泛报道，这些先进典型和身边榜样的故事被广大党员群众所熟知，在全社会营造了向他们学习的氛围。

为做好宣传报道，发挥党建的示范引领作用，以2019年为例，云南省基层党建述职评议考核、抓党建促脱贫攻坚、城市基层党建等做法，被中组部组工信息、组工通讯、全国基层组织建设工作情况通报等刊用26期；先后在中央、省级媒体刊发基层党建宣传报道110余篇。

随着一个个基层党组织越来越注重挖掘典型经验、重视宣传报道，云南基层党建工作的主要做法、经验成绩、探索创新得到更加广泛的立体化宣传，云南党建的传播力、影响力得到有效提升。同时，也激励着更多的云南人为家乡的高质量跨越式发展贡献力量。☁